

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# 新生分班,一碗水端平是底线

□夏振彬

暑假已进入尾声,新学年即将如约而至。每到此时,新生分班都是让家长“关心则乱”的大问题。不少父母会提前做功课,四处“打招呼”,为此绞尽脑汁,奔波劳苦。(新华网)

在很多人看来,新生分班很神秘,总觉得内有乾坤,不可言说。比如一些学校名义上没有快慢班,但不同班级之间却有高下之分,而优质资源总是向“好班”倾斜。可以说,家长在分班问题上“内心戏”十足,正反映了其对教育公平的潜在忧虑;而新生分班看似事小,但对家长来说,是影响孩子前途、关系教育公平的大问题。那么,新生分班,应该怎么分?

“一碗水端平”应该是最起码的要求。早在两千多年前,孔子就提出了“有教无类”的理念,意思是对教育对象要一视同仁、不分类别。但现实中一些学校硬是把学生分成三六九等,还打出因材施教、鼓励竞争等幌子。应该说,优质资源从来都是稀缺的,但“公平”二字至少意味着机会均等。在这方面,很多学校已经积攒了不少经验,比如“蛇形分班”+“教师抽签”结合的方法就很受欢迎,还有学校在分配老师时尽可能考虑教师的

资历职称、业务水准的差异,力求搭配均匀……所以说,“一碗水端平”并不难,难的是一些人对“有教无类”假装听不懂,他们费尽心机“厚此薄彼”,无非是想在升学率上争个输赢,对此,有必要加强督查,严厉惩处。

此外,透明应该是“标配”。一些家长对新生分班的幕后故事“浮想联翩”,这跟不了解、不清楚直接相关。所以,学校不妨把分班的思路、做法、程序等尽可能地公之于众,做好沟通、解释等工作,消除家长对相关信息的不确定性;与此同时,学校也可以鼓励家长、社会人士等参与其中,提高分班的透明度与公信力。

当然,还不能少了科学、合理。当前,学生、家长对分班的要求可谓五花八门,有的希望老师够严厉,有的希望班主任教语文……平心而论,家长的这些诉求无可厚非,而教育本就要面对千差万别而丰富多彩的个体,对于他们各式各样的需求,更高的境界是针对合理的诉求尽可能地满足。

电脑随机分配、抽签等虽然让谁都没话说,但不见得就能让所有人满意。对此,学校可以尝试通过问卷调查等方式采集更多信息,将抽签与个人意愿结合起来,允许“调剂”,不再是“一锤子买卖”。如此,才能让绝大多数家长和学生满意。

## 提示标语不妨温馨点

□李小将

近日,在武汉一辆双层公交车的内壁上,司机用毛笔手写了“老弱病残严禁上楼,后果自负”的提示标语,有乘客觉得“看了不太舒服”。据了解,有类似标语的双层车不止一辆。对此,有司机表示,少数司机手写这样的提示语也是出于好心和无奈。(《楚天都市报》)

这句提示标语的作用至少有两点:一是提醒老弱病残乘客,上楼有风险,不要上楼;二是撇清责任,一旦不听劝告,发生意外,与司机和公交公司没有关系。笔者想知道,倘若真的发生意外,仅凭一句“后果自

负”,果真能成为司机和公交公司免责的依据吗?估计还得打上一个问号。

从以往老弱病残乘客上楼发生意外来看,这些司机自发书写提示标语的初衷本没错,而且值得鼓励,问题在于提示标语的方式和语气欠妥,容易让人产生反感和厌恶。

既然是提示标语,还是温馨点、亲切点的好,这样不但容易让人接受,说不定还会起到警示作用。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神



近日,记者发现一个自称“中国科技创新与战略发展研究中心军民融合工作委员会”的组织,该组织在其“官网”公布的组织架构中,多名退休省部级官员、两院院士被其列入“顾问团”之中。不过,其中一位“顾问”告诉记者,他从未参加过这个委员会的活动,也不知道有这个组织。(《新京报》)

这几年,不少山寨社团被媒体揭露,民政部也公布了多批山寨社团名单。然而,记者仍发现上述山寨社团,套路还是那些套路,比如假冒“国字头”组织,傍高官和名流,通过组织某些活动等方式来牟利。所以,仅靠曝光是远远不够的,必须采取更有力的治理手段——动用法律武器。

每日速递

7月全国查处

## 违反中央八项规定精神问题4342起

8月21日,中央纪委监察部网站发布数据显示,7月份,全国查处违反中央八项规定精神问题4342起,处理6184人,给予党政纪处分4320人,其中包括2名省部级干部。

从查处的问题类型看,违规发放津补贴或福利最突出,达到1012起;其次是违规配备使用公务用车和违规收送

礼品礼金,分别是864起、814起。7月因违反中央八项规定精神被给予党纪政纪处分的干部中,省部级2人、地厅级51人、县处级393人。

截至7月31日,2017年全国查处违反中央八项规定精神问题25106起,处理35399人,给予党政纪处分24364人。据新华社

## 五部门联合印发《意见》支持引导专业人才保护留守儿童

8月21日,民政部发布消息,日前已联合教育部、财政部、共青团中央、全国妇联印发了《关于在农村留守儿童关爱保护中发挥社会工作专业人才作用的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》围绕“引导家庭尽责、充实基层力量、注重因地制宜、强化专业作

用”的原则,提出了一系列支持引导社会工作专业人才参与农村留守儿童关爱保护工作的政策措施。《意见》要求,社会工作专业人才在农村留守儿童关爱保护中,要及时发现报告遭受或者疑似遭受家庭暴力或其他受虐行为,协助做好应急处置工作。据新华社

## 顾盼流彩丰姿美

——记探索和实践绿色低碳循环发展的河口村水库

源于山西的沁河劈开太行山,一路穿越,在济源市五龙口镇的太行山最后一段峡谷处,被省重点工程河口村水库拦成了一泓碧水。工程建设者从前期规划到中期施工再到后期防治,坚持将建设与管理相结合、永久与临时相结合、工程与文化相结合、环境与景观相结合、功能与信息化相结合,从而实现了绿脉、水脉、文脉与当地自然、文化、环境的全面融合。

河口村水库的大坝在彰显其防洪供水功能的同时,还是一个充满浓郁水利色彩的文化长廊。

8月16日,站在大坝北部坝肩,旁边依山而建的一个大型浮雕墙,吸引了记者的目光。大禹、李冰、贾鲁等我国治水史上的名人雕像及其简介,向人们诉说着人类征服水患、变害为利的壮举。

龙潭夜月、天坛倒影、沁口清风、西湖夜雨等历史上跟水相关的“济源美景”,以浮雕的形式巧妙地镶嵌于大坝一侧的防浪墙上。河口村水库建管局副局长严实说,在我们的生活中,很多美景都跟水相关,所以要爱水节水惜水。

坝顶平台排列着三个精致的雕塑,分别是大禹治水时用的锸、愚公移山时用的镐和鲁班发明的一种智力玩具“鲁班锁”,分别寓意水利人坚忍不拔、迎难而上、精益求精的精神。

大坝南部坝肩的一座“沁河魂”

巨型雕塑,则是整个大坝上的亮点:一条由浪花变身而成的巨龙,从“H”造型的太行山中腾空而起,在背后黛蓝色的太行山映衬下,更显气势磅礴。

河口村水库旁边有一个大型果园,寿桃、苹果、核桃、石榴、黑梨等分片种植,浓浓的果香不时扑鼻而来。严实对记者说:“这里原来是个山沟,工程产生的大量渣料堆弃到这里以后把山沟给填平了,我们因地制宜,在上面覆土之后,将弃渣场变成了绿树成荫的百果园。”

记者看到,在河口村水库的每一个角落,类似这样的“绿色行动”比比皆是。

据介绍,在主体工程施工时,因为大坝及各主要建筑物施工周期长,临时堆渣松散,极易发生水土流失,河口村水库建管局就将所有的渣场、取土场全部按照设计要求进行拦挡和绿植覆盖,最大限度减少了施工期和运行期的水土流失。

河口村水库工程的建设者,牢固树立生态环保理念,探索和实践绿色低碳循环发展方式,建设生态文明工程。历经10年,水库林草植被恢复率达99.55%、林草覆盖率达64.89%,漫步其间,流水潺潺、曲径通幽,不仅四季有景,而且处处可见水文化元素。绿色生态的融入,使河口村水库丰韵多姿、顾盼流彩。

据《河南日报》

